

И, наконец, третья причина – проблемы сбыта и потребления наркотиков в России. Об этом заявил В.Иванов, директор Федеральной службы по контролю над оборотом наркотиков: «Процент россиян употребляющих героин в восемь раз превышает соответствующий показатель Евросоюза. Каждые сутки в стране от употребления героина умирают 82 человека, ежегодно – 30 тыс. человек». Он сделал вывод, по меньшей мере, о бездействии тех, кто принял на себя ответственность за происходящее в Афганистане. По его мнению, противодействием должна стать полноценная граница с государствами Средней Азии [7, 4].

Таким образом, можно сделать определённые выводы:

1. Ввод советских войск был необходим и соответствовал геополитическим интересам СССР.

2. Необходимо тщательно готовить войска к войне и обеспечивать всем, что требуется для ведения боевых действий, учитывая мнения военных профессионалов.

3. США продолжают проводить геополитическую линию Маккиндера – Спейкмена по овладению Центральной Азией.

4. Беларусь является стратегическим союзником России и Китая, членом ОДКБ и Евро-ЗЭС и проводит последовательную многовекторную, в том числе, евразийскую политику.

Литература

1. Гареев М. *Моя последняя война*. – Москва, Ингал. – С.432.
2. Куликов В. Г. *Когда ошибка хуже преступления // Военно – исторический журнал*. – 1996. – № 6. – С.14-20.
3. *Ограниченный контингент советских войск в Афганистане. Цифры и факты // Армия*. – №1. – С.1.
4. Замятина Т. *Афганистан: момент истины // Эхо планеты*. – 2004. – №7. С. 13-14.
5. Мальшева Д. *Центральная Азия в фокусе региональной политики // Международная экономика и международные отношения*. – 2007. – №12. – С. 55-65.
6. Емельянов Ю. *Вечная война Америки // Наш современник*. – 2009. – №1. – с. 131.
7. Храмчихин А. *Фонд смерти // СБ – сегодня*; 26.02.2009, С.4.

Леонов Н.П.

г. Брест

БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В АФГАНИСТАНЕ: НЕКОТОРЫЕ УРОКИ И ВЫВОДЫ

Все дальше отходят от нас в историю события почти 30-летней давности, происходившие на древней земле Афганистана. Отдаваясь по времени, боевые действия Советских войск в этой далекой стране не становятся для нас – потомков победителей в Великой Отечественной войне – некими сугубо "мемориальными явлениями", не связанными с актуальными общественно-политическими мировыми проблемами.

Для многих моих боевых товарищей Афганистан стал значительной ступенькой в суровой школе жизни. Он многому научил, многое перечеркнул из довоенной жизни, заставил пересмотреть систему ценностей. Лично я стал лучше видеть и понимать людей, строже относиться к себе и к окружающим. Для тех, кто воевал в этой далекой стране, война в Афганистане по-прежнему остается незаживающей раной, как будто закончилась она только вчера.

Пережить войну трудно. Еще труднее жить с грузом на душе после нее: носить в себе тупую боль о безвозвратно ушедших друзьях, вздрагивать от приснившихся взрывов и всякий раз цепенеть от воспоминаний и сознания случившегося с тобой.

Двадцать лет со дня вывода советских войск из Афганистана. Эта дата даёт нам повод для осмысления причин и итогов той войны, извлечения уроков из нашей военной истории в контексте решения задач обеспечения военной безопасности страны в современных условиях.

После Великой Отечественной войны это был самый масштабный военный конфликт с участием советских войск. По оценке многих военных аналитиков, это была жестокая схватка за геополитические интересы и, по существу, крупнейшая антитеррористическая война, а значит, историческую и социальную значимость ее невозможно приуменьшить. Чтобы глубже и осмысленнее дать оценку тех событий, необходимо рассматривать их, опираясь не только на происходившие события, но и принимая в расчёт историю Афганистана.

28 апреля 1978 года под руководством Народно-демократической партии Афганистана (НДПА) произошла апрельская национально-демократическая антифеодальная и, одновременно, антиимпериалистическая революция. Она явилась объективным и закономерным результатом десятилетиями накапливающихся классово-антагонистических противоречий. Ничтожное меньшинство в лице помещиков, компрадорской буржуазии, ростовщиков паразитировало на архаичных формах собственности, грабило и угнетало миллионы трудящихся. Революция изменила многовековую историю Афганистана. Крестьяне освободились от бремени долгов и получили собственные наделы земли. Однако реформы руководством НДПА проводились не последовательно и половинчато. При их проведении допускались ошибки. Этим воспользовалась оппозиция, которая практически начала гражданскую войну в Афганистане.

Огромный вред апрельской революции нанесли также отсутствие единства и борьба за власть в руководстве НДПА и правительстве ДРА. Пользуясь доверчивостью и крайней нерешительностью первого президента страны Н.Тараки, прибегая к обману и интригам, к власти пробрался авантюрист Г.Амин.

Учитывая сложное положение в Афганистане, противодействие оппозиции, афганское руководство в период с мая 1978 по декабрь 1979 года направило около 20 просьб о вводе советских войск в Афганистан для стабилизации обстановки.

В то время все важнейшие вопросы, касающиеся советско-афганских отношений, рассматривались Л.Брежневым, Ю.Андроповым, Д.Устиновым и А.Громыко, которые 12 декабря 1979 года приняли решение о вводе советских войск в ДРА. Мнение военных специалистов при этом не учитывалось.

24 декабря 1979 года министр обороны СССР Д.Устинов объявил о принятом решении на совещании высшего руководящего состава Вооруженных Сил. В тот же день он подписал совершенно секретную директиву, в которой говорилось: "Принято решение о вводе некоторых контингентов советских войск, дислоцированных в южных районах страны, на территорию Демократической Республики Афганистан в целях оказания интернациональной помощи дружественному афганскому народу, а также создания благоприятных условий для предотвращения возможных антиафганских акций со стороны сопредельных государств".

Задача для командиров всех степеней была, по мнению военных специалистов, весьма неопределенной.

Участие советских войск в боевых действиях на территории ДРА директивой не предусматривалось, так как перед Министерством обороны боевые задачи не ставились. Не был определен и порядок применения оружия даже в интересах самообороны. Имелось в виду, что советские войска будут располагаться гарнизонами и возьмут под охрану объекты, высвободив, тем самым, афганские части для активных действий против оппозиции, а также против возможного внешнего противника.

Характерным моментом являлось отсутствие указа или какого-либо другого документа Верховного Совета СССР, которым бы определялись задачи и цель ввода войск.

Единственный правительственный документ, касающийся пребывания наших соединений и частей в ДРА, поступил в Министерство обороны спустя почти два месяца. Это было постановление Совета Министров СССР от 19 февраля 1980 года, которое определяло порядок финансирования и предоставления льгот личному составу, находящемуся в Афганистане.

Принимая решение о вводе войск, советское руководство рассчитывало на быструю стабилизацию обстановки в Афганистане, после чего войска должны были вернуться домой. Однако брежневское окружение совершенно не учитывало особенностей этой страны и ее народа, игнорируя мнение как гражданских, так и военных специалистов, занимающихся проблемами Среднего Востока. По замыслу руководства, советские войска, размещаясь гарнизонами, должны были своим присутствием помогать местному населению в защите от банд, обеспечивать малоимущих продовольствием, одеждой и прочими предметами первой необходимости.

25 декабря 1979 года в 15.00 по московскому времени, переправившись по понтонному мосту, наведенному через реку Амударья, 108-я мотострелковая дивизия взяла курс на Кабул. Одновременно границу пересекли самолеты военно-транспортной авиации с личным составом и боевой техникой 103-й Витебской воздушно-десантной дивизии, которая посадочным способом десантировалась на Кабульском и Баграмском аэродромах.

В ночь с 27 на 28 декабря в Афганистан на гератском направлении вошла 5-я гвардейская мотострелковая дивизия, части которой впоследствии были дислоцированы в районе Шинданда.

К утру 28 декабря 108-я мотострелковая дивизия полностью сосредоточилась на северо-востоке Кабула и установила взаимодействие с частями 103-й воздушно-десантной дивизии, основные силы которой, а также отдельный парашютно-десантный полк к середине дня 27 декабря также были в Кабуле и Баграме.

Прибывшие в Кабул советские части вышли к основным административным объектам (ЦК НДПА, министерствам обороны, внутренних дел безопасности и связи), усилили их охрану, а по существу, установили там контроль.

Уже с первых дней пребывания на чужой земле офицеры, прапорщики, солдаты и сержанты показывали образцы выносливости, находчивости, смелости и мужества.

В 19 часов 30 минут 27 декабря 1979 года, когда в Кабуле наступила темнота, подразделение спецназа, сформированное из подразделений ГРУ и КГБ СССР, начало штурм резиденции Амина – дворца Тадж-Бек, стоящего на холме. В штурме приняли участие группы офицеров КГБ (около 50 человек), переодетых в афганскую военную форму, 9-я рота десантников капитана Востротина со взводом ПТУР батальона спецназа под командованием майора Х.Халбаева. Операцией руководил представитель КГБ полковник Г.Бояринов. Полковник В.Колесник осуществлял руководство подразделениями, подчиненными главному разведывательному управлению (ГРУ). По сигналу "Штурм-333", переданному по радио и дублированному взрывом большой мощности, наши воины устремились к дворцу. Охрана приняла колонну боевых машин десантников за мятежную афганскую часть и открыла по ним ураганный огонь из крупнокалиберных пулеметов. Головная машина была подбита и перегородила узкую дорогу, поэтому десанникам пришлось покинуть машины. Под прикрытием огневых средств, преодолев крутые подъемы, штурмовые группы ворвались во дворец и 40 минут вели бой за овладение основными помещениями дворца. Однако зачистка комнат и подвалов затянулась до полуночи. В этом первом сражении погибло 19 человек, в том числе и полковник Г.Бояринов, 10 десантников и 8 спецназовцев. 57 человек получили ранения разной степени тяжести. За мужество и храбрость, проявленные в бою, полковник Г.Бояринов (посмертно) и В.Колесник были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Многие военнослужащие, штурмовавшие дворец, были награждены орденами и медалями.

Ввод советских войск на территорию ДРА был встречен афганцами, особенно бедным населением, без какой-либо враждебности. Первый командующий 40-й армией генерал-полковник Ю.Тухаринов через много лет вспоминал: «Афганский народ с радушием встречал наши военные колонны. Я хочу однозначно сказать об этом. Кое-кто сегодня с недоверием, с усмешкой говорит о первых совместных субботниках, вечерах дружбы, взаимном посещении делегаций... Но так было. Другое дело, что в дальнейшем ситуация изменилась. О причинах этого – разговор особый».

Афганское население, очевидно, надеялось, что наши войска помогут покончить с кровопролитием, принесут в страну спокойствие и мир. Однако существовавшая оппозиция не изменила своего отношения к руководству, а ее вооруженные отряды открывали огонь даже по колоннам советских войск и одиночным автомашинам.

Таким образом, ввод наших войск не привел к спаду антиправительственного сопротивления. Руководство СССР переоценило возможное влияние самого факта ввода наших войск в Афганистан. Не было учтено обстоятельство, что в результате борьбы с различными завоевателями, особенно с английскими, в сознании афганцев прочно утвердилось представление о любых иноземных войсках, как об оккупантах, с которыми остаётся только драться. Главным объединяющим идеологическим и политическим лозунгом антиправительственных сил стал призыв к священной войне ("джихад") с "неверными". Этот призыв нашел понимание и поддержку среди значительной части афганского населения, чему способствовала активная деятельность исламских авторитетов, направленная на то, чтобы придать ему патриотическое, религиозное и социально-классовое звучание.

С вводом советских войск на афганскую территорию осложнилось внешнеполитическое положение нашей страны. Произошло расширение и консолидация антисоветского фронта государств, опоясывающих Советский Союз с Запада до Востока. Западные державы перешли к тактике активного вторжения в сферу отношений СССР с другими социалистическими странами и открытой игре на противоречиях и несовпадении интересов между ними.

Наряду с НАТО (в Европе) и Китаем (на Дальнем Востоке) у южных границ Советского Союза, в районе со сложными географическими и социальными условиями, образовался еще один очаг военной и политической напряженности.

Запад получил дополнительные аргументы в пользу мифа о существовании "советской военной угрозы". Влияние СССР в мусульманском мире значительно ослабло.

Существенно увеличились и экономические трудности в нашей стране, так как на нее легло новое бремя всесторонней помощи Афганистану.

В первой половине 1980 года группировка советских войск в Афганистане была усилена 201-й мотострелковой дивизией и двумя отдельными полками. В середине года численность советских войск на афганской территории составляла 81,8 тыс. человек, а к 1985-му – возросла и составила 108,8 тыс. человек.

Очень тяжело приходилось нашим войскам на горно-пустынной земле Афганистана. Первоначально советские солдаты не были подготовлены для выполнения боевых задач в горных условиях. Медицинская служба не смогла предупредить массовых заболеваний гепатитом и другими, особенно желудочно-кишечными, инфекциями. Выявились недостатки в организации снабжения и быта личного состава. Допускались ошибки и в укомплектовании войск. Нередко из Советского Союза на замену прибывали недостаточно подготовленные и не закаленные воинской службой солдаты. В марте 1980 года наши войска приступили к выполнению первой боевой операции в провинции Кунар.

За годы пребывания в Афганистане войска 40-й армии участвовали в 416 плановых операциях, большинство из которых были широкомасштабными.

В ходе боевых действий перед советскими войсками ставились две основные задачи: совместно с афганской армией разгромить крупные вооруженные формирования мятежников в базовых районах и оказать содействие правительству Афганистана в расширении и укреплении органов власти на местах.

Командирам всех степеней пришлось методом проб и ошибок постигать искусство управления войсками. Не было необходимых знаний и достаточного опыта. Рекомендации общевоинских Уставов и наставлений не в полной мере учитывали характер и особенности боевых действий в горно-пустынной местности. Многие в тактике боевых действий было пересмотрено, усовершенствовано, отработано с учетом афганских условий.

В Афганистане советские войска столкнулись с подготовленным противником. За годы войны боевое мастерство моджахедов заметно возросло. Избегая риска, они находили более коварные способы борьбы с советскими и правительственными войсками, формированиями милиции (царандоя), отрядами защитников революции. В Пакистане велась подготовка специальных групп для уничтожения бронетанковой техники, автотранспорта, вертолетов, для минирования дорог и объектов.

Вооруженные формирования моджахедов, как правило, через исламские комитеты, внимательно следили за афганскими и советскими войсками, изучали их тактику и, словно хамелеоны, легко и быстро меняли свои методы. Свободно ориентируясь на горной местности, маскируясь под мирных жителей, моджахеды уходили из-под ударов регулярных частей, в чем им помогала хорошо поставленная разведка. В результате болтливости афганских должностных лиц, утечки информации из штабов и частей афганской армии, прямого предательства оппозиция зачастую заблаговременно получала данные о планируемых против нее операциях, что приводило к их полному срыву или снижению эффективности. Используя внутрипартийные разногласия и неразбериху в некоторых учреждениях, она внедряла своих сторонников и агентов в армию, милицию (царандой), органы безопасности (ХАД), партийные и государственные органы.

Для базирования вооруженных формирований моджахеды выбирали труднодоступные места, где строили землянки и блиндажи, служившие укрытием от ударов авиации, и выставляли посты наблюдения. На подходах создавали опорные пункты с огневыми позициями, вместо крупных стационарных складов использовали большое количество мелких рассредоточенных хранилищ, часто представлявших собой обычные пещеры. Эти хранилища, как правило, оборудовались на значительном удалении от мест расположения вооруженных отрядов.

В бою бандформирования действовали тактически грамотно: организовывали контратаки, быстро перебрасывали резервы на "тяжелые" участки, умело использовали местность.

Активно использовалась моджахедами и пропагандистская деятельность, основанная на обмане, фальши, безграмотности и религиозном фанатизме большинства населения.

Постепенно накапливая боевой опыт, абсолютное большинство боев с моджахедами наши воины провели успешно, демонстрируя мужество и героизм, верность Родине, уважение и гуманность к афганскому народу.

С честью выполняя свой воинский долг, советские воины мужественно переносили сложные климатические условия – жару пустыни Регистан, холод перевалов и высокогорья. И как обидно было, что о героизме наших военнослужащих долгое время практически ничего не знали на Родине. Командно-административная система вынуждала держать всё в тайне. Тогда, как западная пресса восхищалась успехами моджахедов в боях против советских войск, наши журналисты отмалчивались или «наводили тень на плетень».

У меня сохранились вырезки из "Красной звезды" от 10 и 14 июля 1981 года. В одном из номеров сообщалось, что сержант Сергей Габеев награжден орденом Красной Звезды за успехи в боевой и политической подготовке, и далее приводился такой эпизод: "Противник, занявший выгодную позицию, сковал наступление. Положение еще более осложнилось, когда был "выведен из строя" командир взвода. В этих условиях офицера заменил сержант Габеев. Воины захватили опорный пункт "противника".

В другой газете была помещена фотография старшего лейтенанта Назарова, где говорилось, что он "заместитель командира роты по политической части, все свои знания и опыт отдает воспитанию личного состава, оказывает командиру повседневную помощь в организации социалистического соревнования, пропаганде боевых традиций. Ратный труд молодого офицера отмечен Родиной. Рустам Назаров награжден орденом Красного Знамени".

Зачем было так исказить правду? Ведь каждый советский офицер знал, что орден Красного Знамени можно получить только за личный подвиг в бою. И только когда "черные тюльпаны" (так в народе называли самолеты, в которых на родину отправляли тела погибших солдат) начали курсировать через границу, стало ясно, что в Афганистане идет самая настоящая война.

В составе советских войск с 25 декабря 1979 года по 15 февраля 1989 года в Афганистане проходили службу 620 тысяч советских военнослужащих. Через горнило войны также прошли 21 тысяча лиц гражданского персонала. В боевых действиях участвовали более 32 тысяч белорусов. Практически все советские солдаты и офицеры честно, благородно и с достоинством выполнили свой воинский долг. Мы не проиграли эту войну. 40-я армия покидала Афганистан с достоинством. Она выполнила поставленные перед ней задачи: способствовать становлению афганских вооруженных сил и укреплению положения правительственных структур, осуществлять охрану и оборону важнейших государственных и военных объектов, не допускать агрессии против Афганистана извне.

Общие потери советских войск составили 14453 человека, из них в рядах Вооруженных Сил погибли 13833 человека, в подразделениях КГБ – 572 воина, МВД – 28 бойцов, пропали без вести – 417 человек. Около 50 тысяч человек получили ранения.

По последним данным, в той войне погибли 769 белорусов, более 1500 получили ранения, контузии и увечья, около 800 воинов вернулись инвалидами. 12 человек до сих пор числятся пропавшими без вести.

Любая война дает множество примеров героизма, мужества, самопожертвования и, одновременно, случаются факты подлости, трусости и малодушия. Не была исключением война в Афганистане. Среди подавляющего большинства честно выполнявших свой долг воинов попадались единицы наркоманов и пьяниц, спекулянтов оружием, горюче-смазочными материалами и военным имуществом. Такие подонки вызывали лишь чувство негодования и презрения. К сожалению, подобные мерзавцы встречались даже среди ответственных работников советских учреждений в Кабуле.

За мужество и отвагу, проявленные в Афганистане, 86 человек были удостоены звания Героя Советского Союза, из них – 7 воинов-белорусов. За участие в боевых действиях около 200 тысяч советских воинов отмечено орденами и медалями, среди награжденных – 2300 граждан нашей страны.

Подвиги героев Великой Отечественной войны повторили наши ребята на Афганской земле. Два офицера, два командира разведывательных рот, два Валерия, Гринчак и Радчиков, в долине Панджшер в разное время подорвались на минах и лишились обеих ног. Но великое мужество и огромная воля помогли им не только победить смерть, но и после мучительных операций снова встать в строй защитников Отечества. В. Радчиков, выйдя из госпиталя на протезах, настойчиво добивался назначения в Афганистан. Он все-таки вернулся в действующую армию и воевал в горах.

Бывший президент Республики Афганистан Наджибулла до своей казни талибами однажды сказал: "Ваш Верховный Совет дал оценку решению о вводе советских войск в Афганистан в декабре 1979 года. У политиков своя ответственность, и о ней уже достаточно сказано. Я же склоняю голову перед памятью советских людей, которые отдали свои жизни, выполняя воинский долг."

Война принесла много горя. Оно не сразу забудется. Но не забудется также многими и многими афганцами доброта и мужество советских людей, их бескорыстие и человечность*.

И сегодня, благодаря тысячам неравнодушных людей, хранятся в памяти народной подвиги героев Советского Союза Николая Челика (подорвал себя гранатой в окружении душманов), ныне здравствующего боевого вертолетчика полковника запаса Василия Щербакова (награжден за неоднократное личное мужество в боях по спасению жизни солдат и офицеров), Александра Мельникова (награжден посмертно, стал прототипом героя-пулеметчика из кинофильма "9-я рота") и тысяч других солдат, сержантов, прапорщиков, офицеров, честно и мужественно исполнивших свой воинский гражданский долг.

О героизме советских воинов, особенно о подвигах тех славных сынов Отечества, которые не вернулись из боя, написано пока еще мало. Но они достойны вечной памяти.

Опыт боевых действий в Афганистане был первым в мире опытом подготовки и ведения войны против иррегулярных формирований. В долгосрочной перспективе он показал пути и направления дальнейшего развития военного дела, трансформации форм и способов ведения военного противоборства.

Сегодня более 50 тысяч военнослужащих США и их союзников из 40 стран ведут в Афганистане борьбу с талибами – своим собственным порождением, которое планировалось как ответ на советское вторжение. Ситуация в Афганистане имеет тенденцию к ухудшению. Видно, Западная коалиция слабо учла советский опыт. Сейчас Афганистан является почти идеальным полигоном для действия исламских радикалов и мировым производителем наркотиков.

Немало воды утекло с того времени, когда закончилась война в Афганистане. Рассеялось по горам эхо выстрелов и взрывов, давно осела пыль, поднятая боевыми машинами. Возвратились домой солдаты, время выветрило их следы в песках и ущельях чужой далекой страны. Уже пожелтели извещения ("похоронки"), отголосили истошно и надрывно матери и жены по своим сыновьям и мужьям. Выросло новое поколение защитников Отечества. У многих стали взрослыми дети и даже внуки. Со временем притупилась душевная боль и горечь потерь, нанесенных той проклятой войной. Потихоньку зажили фронтовые и душевные раны, успели состариться некоторые солдаты и офицеры, прошедшие через горнило Афганистана. А память о прошедшей войне, примеры мужества и героизма, благородства и взаимовыручки, имена героев живых и павших до сих пор живут, и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстояния.

Война в Афганистане остается одной из самых трагических страниц нашей истории. И даже спустя 20 лет со времени вывода советских войск из Афганистана тема этой войны остается предметом ожесточенного противостояния. По существу, афганская война продолжается – продолжается в медийном пространстве стран СНГ и других государств, продолжается в сознании людей.

В Республике Беларусь в середине 90-х годов сделали самое главное – была восстановлена социальная значимость подвига воинов-интернационалистов, оказавшихся верными гражданскому долгу, военной присяге и боевому братству.

И в настоящее время высокое значение ратного подвига ветеранов войны в Афганистане неоспоримо. Они являются носителями боевого опыта, достойным примером в выполнении должностных и трудовых обязанностей, вносят весомый вклад в гражданское и патриотическое воспитание нашей молодежи, активно участвуют в жизни белорусского общества.

Традиционно проводимые в феврале встречи с воинами-интернационалистами, их чествование по случаю торжественных и юбилейных событий является знаком особого уважения к их ратному труду, способствует воспитанию других граждан Беларуси в духе патриотизма и беззаветной преданности Отечеству.